

俄羅斯將脫離波隆那進程

駐俄羅斯代表處教育組

俄羅斯聯邦科學暨高等教育部部長瓦列里·法爾科夫宣布，俄羅斯將脫離波隆那進程，並在高等教育體系中建立自己的人才培養系統。

法爾科夫表示，波隆那教育體系只是一個過渡舞台，未來應以國家經濟利益及為學生提供最大的機會空間為出發點，建立自己獨特的教育體系。退出波隆那體系和過渡為 5 年專家教育*將可提高俄羅斯人才培訓的品質。

受俄烏衝突影響，2022 年 4 月 11 日波隆那進程宣布決定停止俄羅斯和白俄羅斯在其所有結構中的代表權。

最近數月在與西方衝突的背景下，支持俄羅斯退出波隆那進程的呼聲提高，除了國家議會杜馬、眾議院代表外，還包括前教育部長，現任俄羅斯教育科學院院長奧爾加·瓦西里耶娃、莫斯科國立大學校長維克多·薩多夫尼奇及俄羅斯律師協會主席謝爾蓋·斯捷帕申。

俄羅斯於 2003 年加入波隆那進程，在此之前高等教育學制廣泛使用沿襲自蘇聯時期的專家學位(specialist degree，上課時間為 5-6 年)，目前俄羅斯許多大學仍然以此學制進行培訓，主要採用於教育、醫學、國防和工程培訓等重要專業。

俄羅斯教育科學院院長奧爾加·瓦西里耶娃表示，俄羅斯需要提高專家學制課程的學生比例，學士和碩士課程應保留給接受外國學生的大學。她認為提出俄羅斯退出波隆那進程的問題是常規的過程。

俄羅斯聯邦科學暨高等教育部副部長德米特里·阿法納西耶夫表示，俄羅斯退出波隆那教育體系並不等於回歸舊的蘇聯大學教育體系，而是在以往經驗的基礎上，以國家利益為目標，創建一個新的國內教育體系。

俄羅斯聯邦總統國際文化合作特別代表米哈伊爾·什維德科伊則擔心，退出波隆那進程會降低俄羅斯的世界影響力並嚴重打擊國內高等教育機構的預算。

與俄羅斯一樣參與波隆那進程的獨立國協國家已經形成一個共同的教育空間，俄羅斯退出此一體系將使所有相互承認文憑的協議無

效。

此外，此舉也可能使有意在俄羅斯進修的外國人數量減少至零。無論俄羅斯的教育品質有多高，如果它不能提供在全球勞動力市場工作的機會，它就變得毫無用處。

撰稿人/譯稿人：魯維廉

資料來源：Interfax

